

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pts.  
Un trimestre . . . . . 5 »  
Fuera de la capital, trimestre . . . . . 5'50 »  
Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
Número suelto. . . . . 0'10 »  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE: VIERNES 27 DE MAYO DE 1898

NUM. 3.613

UN ARTÍCULO DEL «YACHT»

### LA ESCUADRA VOLANTE ESPAÑOLA

Firmado por su redactor técnico Mr. E. Duboc, publica esta conocida revista en su número del 21 del corriente el interesante artículo que á continuación transcribimos.

Aunque escrito antes de ser conocida la llegada de nuestra escuadra al puerto de Santiago de Cuba, son sus apreciaciones de igual oportunidad, puesto que aquel hecho no modifica en poco ni en mucho el sistema que su autor preconiza, y en que parece inspirarse el general Cervera con éxito evidente.

No corresponde á nosotros discutir ni comentar en los presentes momentos el artículo de Mr. Duboc; nos limitamos á reproducirlo, pero no podemos menos de elogiar la claridad con que expone el desarrollo de los sucesos probables, basándonos en el perfecto conocimiento de ambas escuadras y en el de la guerra marítima en sus múltiples y diferentes aspectos.

He aquí el artículo:

«No nos han faltado informes de los movimientos de las escuadras americanas desde el principio de las hostilidades. Hemos asistido á su formación y seguido sus operaciones desde Key-West y la Habana hasta Cárdenas, Matanzas, Cienfuegos y San Juan de Puerto Rico.

En cuanto á la escuadra española, se decía que estaba en las islas de Cabo Verde, dispuesta siempre á salir y no saliendo nunca. Tres veces se anunció su salida hacia el Oeste, y tres veces fué preciso desmentirla. Por fin se supo, sin género alguno de duda, que se había hecho á la mar para atravesar el Atlántico, y todo el mundo esperaba un combate naval. El almirante Sampson se apresura á completar en Key-West su aprovisionamiento de carbón; los cruceros auxiliares recorren el Océano en todas direcciones, sin descubrir nada; pronto se tuvo la explicación: la escuadra de Cabo Verde había hecho rumbo á las Canarias y recibido el orden de regresar á Cádiz. Esta reconcentración se explicaba por el desastre de Cavite.

En vista de esto, el almirante Sampson se va á Puerto Rico con las más fuertes unidades de combate de su escuadra, no dejando en aguas de la Habana más que buques de pequeño porte, á tal punto, que dos cañoneros españoles, confinados hasta entonces en el fondo del puerto, efectúan el 14 de Mayo una salida victoriosa. ¿Qué decir del bombardeo de San Juan, sino que confirma la opinión, ya emitida aquí por nosotros, de que fortificaciones bien organizadas no tienen nada que temer del ataque de una escuadra acorazada?

No habiendo conseguido el almirante Samp-

son apagar el fuego de las baterías españolas, se retira de las costas al cabo de tres horas, no sin lamentar seguramente el haber gastado en esta operación infructuosa una buena parte de sus municiones.

Entretanto, llega como una bomba la noticia de que la escuadra de Cabo Verde, que se creía navegando hacia Cádiz, ha sido vista sobre la costa de la Martinica el 13 de Mayo; dejando tras sí el cazatorpedero Terror, con avería, en el puerto de Fort de France, y continuando su rumbo al Norte, es decir, hacia Puerto Rico ó Cuba. Gran emoción en el *strategic board* ó junta de defensa de Washington; la escuadra volante del almirante Schley sale inmediatamente de Hampton-Roads y marcha á toda velocidad hacia el Sur, para unirse al almirante Sampson, á quien le toca ahora retroceder, rellenar sus carboneras y reforzar el bloqueo de Cuba, y en particular de la Habana. Pero una vez más burla la escuadra española estas previsiones.

El día 16 de Mayo se sabe que ha pasado á la vista de Curaçao, y que dos de sus cruceros, después de repostarse parcialmente de carbón en el puerto de Wilhelmstadt, han ido á reunirsele; luego, unos la han encontrado á 40 millas al Este de Sandy-Hook, y al mismo tiempo otros sobre la costa de Venezuela, para interceptar el paso del Oregon, la Marietta y el Nictitroy; los numerosos estrechos que separan entre sí las grandes Antillas y Cuba del continente americano se vigilan estrechamente, y todo el mundo se prepara para grandes acontecimientos.

¿Estamos en vísperas del gran combate naval tan esperado? Quizás; pero hay también buenas razones para no creer en ello. Ciertamente que si este combate tuviera lugar, daría razón á los partidarios de la estrategia naval clásica, cuyo primer principio es el siguiente: *Ante todo, es preciso poner fuera de combate la armada principal del enemigo.* Para llegar á esto, son dos las condiciones necesarias y suficientes: es preciso ser más fuerte que el enemigo y disponer de mayor velocidad que él. El almirante Dewey, destruyendo la flota española en Cavite, no ha hecho sino confirmar este célebre principio, al aceptar combate el almirante Montojo por orden del gobernador, según se dice, con barcos que estaban batidos de antemano.

El almirante Sampson y el comodoro Schley, cuya reunión debe ya haberse operado, no deben desear sino renovar en el mar caribe la proeza realizada en el Extremo Oriente por la escuadra de Filipinas.

Pero falta saber si el almirante Cervera, menos fuerte, pero más rápido que sus adversarios, se prestará ó no á empeñar una acción decisiva. Por muy protegidos que sean sus buques, quedarían más ó menos destruidos des-

pues de un combate de escuadra, aunque el resultado le fuera favorable, y aunque á consecuencia del mismo, y colocando las cosas en la mejor situación, hubiese podido ganar la Habana, dejando en el campo de batalla cuatro ó cinco buques enemigos igualmente maltrechos. ¿Qué sucedería después? Los americanos, que tienen á su favor el número, contarían todavía con una potente escuadra en estado de continuar el bloqueo; habrían, pues, logrado su objeto, puesto que serían dueños de la mar y podrían proceder sin inquietud ni sobresalto alguno al desembarco proyectado en la isla de Cuba de un ejército de invasión, y si el almirante Cervera, en lugar de adelantarse al deseo de los almirantes americanos, pone en evitar el combate la misma tenacidad y cuidado que ellos en buscarlo, es dueño de prolongar cuanto quiera un período de incertidumbre, durante el cual las ciudades amenazadas del litoral se crearán cada día en vísperas de ser bombardeadas; toda operación importante de transporte de tropas habrá de estar suspendida, y por fin le será posible caer de improviso en la noche ó al despuntar el día sobre los buques bloqueadores, forzosamente dispersos, y por medio de combates parciales en los cuales tendrá á su favor la fuerza y la velocidad, podrá realizar en provecho suyo, con el tiempo, el principio de estrategia arriba citado.

Si en lugar de presentarse la escuadra española delante de la Habana, donde es esperada, sale inapercibida del mar Caribe, lo que nada tiene de inverosímil, y en ocho días hace su aparición delante de una ciudad americana de los Estados del Norte donde tiene el campo libre, la escuadra volante americana dejará inmediatamente las aguas de Cuba para lanzarse en su persecución aunque sin ninguna probabilidad de alcanzarla.

En resumen; puede muy bien suceder que los que esperan un gran combate naval, ó dicho de otro modo, una acción decisiva, se vean defraudados, toda vez que esta acción decisiva no puede sino volverse en detrimento de aquel que tiene precisamente los medios de evitarla y cuyo papel debe consistir, según toda verosimilitud en procurar la dispersión de las escuadras enemigas, aprovechando las condiciones excepcionales de velocidad y la homogeneidad de los cuatro cruceros de que dispone.

En cuanto á los cazatorpederos que le acompañan, empieza para ellos sin duda alguna una misión de las más importantes. Su separación de la escuadra principal parece imponerse, en efecto, porque son incapaces de seguir la con toda clase de tiempos en las escaramuzas prolongadas que puede estar llamada á realizar. Su puesto parece estar indicado en los puertos bloqueados de Cuba, de donde podría salir todas las noches para hostigar los buques

que bloquean, privarles de la tranquilidad de que hasta ahora han disfrutado, y quizás también realizar algunos ataques afortunados; la sola presencia de los torpederos en el puerto de la Habana tendrían como primer efecto el de ensanchar, desde que cayese la noche, el círculo del bloqueo y facilitar, por consecuencia, el trabajo de los buques que hayan de forzarlo, sobre todo el de aquellos que no tienen más misión que la de poner en comunicación los puertos de la zona bloqueada. No hemos de insistir ahora sobre las condiciones de los cuatro buques de la escuadra volante española, que parecen realizar el tipo bien conocido de «la flota necesaria» del almirante Fournier, en cuanto á la calidad; no le falta más que el número para ser dueños, gracias á la ventaja de su velocidad, de imponer á su arbitrio «la lucha de artillería á distancia», según el modo de operar del almirante Ito en el combate del Yalu.

Pero, si es preciso decir que este género de combate depende en gran parte de la instrucción profesional y práctica de los oficiales y cabos de cañón, ¿cuál de los dos adversarios tiene los mejores artilleros y mejor método de tiro? Esto es lo que el provenir ha de decirnos.

Y para concluir, que la escuadra volante española sucumba en duelo desigual voluntariamente aceptado, ó que se esquivé por sistema envolviendo en el misterio sus movimientos y no aceptando combate sino con grupos aislados, es de temer, desgraciadamente, en todas suertes, que la guerra sea de larga duración, siendo los buques impotentes contra la tierra y recíprocamente. Queda un factor, que desempeña á veces en la guerra un papel muy importante; este factor es «lo imprevisto».

### VARIEDADES

Entre las libertades debidas la revolución de 1848 en Alemania, incluyese también la libertad que se dió á los ciudadanos berlineses, de poder fumar en la calle.

Hay que saber que hasta el 18 de Marzo de dicho año estaba prohibido el fumar en las calles de Berlin, y aun en sus afueras, bajo la pena del pago de una multa de dos thalers.

Al abolirse semejante prohibición decayó rápidamente el uso del rapé y empezó el dominio del cigarro, por ser la pipa, usada hasta entonces, de imposible manejo en la calle.

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarlé y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compania, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DR VICENTE BOTELLA

Angles, 19, Alicante

484 JERÓNIMO PATUROT

—¡Ah! ya adivino; se querría saber si entrabas algo prohibido, aguardiente ú otra cosa.

—Prohibido ó no, yo he administrado á la comadre una puñada de que se acordará. ¡Tentar á una mujer así! ¡Pícara, deshonesta!

—Tal vez te habrás comprometido, pobre Malvina.

—Nada de eso; ella tiene su puñada. Ahora puede ir á quejarse al rey si quiere; pero el rey no se la quitará.

—Ese es el reglamento de la cárcel.

—Lo que te digo es que ha recibido su puñada, y que si todo el mundo le diera otro tanto, esa comadre se fastidiaría de su oficio. ¡Ahí tienes!

—Siempre es la misma esta Malvina. Se puede decir que á tí no te ha cambiado la grandeza.

—Eso es muy bueno, muy lisonjero; pero hablemos seriamente. Jerónimo, es preciso salir de esta cueva; es preciso salir.

—En eso estoy pensando desde ayer, querida. En la cárcel no hay libre más que la reflexión: así es que camina á escape. Ya no hay medio de retroceder, hija mía; el nombre de los Paturot está destinado á una última prueba. Presentaré mi balance, que es el único medio que me queda. Está en regla; mañana lo harás llevar al tribunal de Comercio.

—¿Y cuándo saldrás, Jerónimo?

—Dentro de pocos días, Malvina, con un salvo-conduto del juez: un hujier vendrá á levantarne la prisión.

—Dentro de pocos días será demasiado tarde: de mo-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 481

sentido y algunos ejemplares severos, no sucedería que se diese á comer á la desgracia su propia carne.

Apenas me hallaba instalado en Clichy, cuando llegaron á mis oídos las quejas de la gente que lo habitaba; pude ver que para vivir allí medianamente es necesario tener siempre el dinero en la mano; de modo que solamente los millonarios se encuentran con comodidad y á todas sus anchas. Las más pequeña cosa tiene asignado un salario; no se lleva á la cárcel un periódico, una botella de vino, una carta ó cualquier otra cosa sin que haya un precio designado á este servicio. El gran negocio de la jerarquía carcelaria consiste en hacer sudar y trasudar los bolsillos del peso hasta dejarlos completamente en seco.

La administración no debería permitir que dominase un móvil semejante ni aun en una cárcel por deudas: le convendría mayor generosidad y grandeza; debería rechazar esos reglamentos interiores, que no son otra cosa que una explotación regularizada, y hacer de manera que una pena corporal sufrida por un interés más individual que social, no se agravase con exacciones pecuniarias, que el mayor número de presos no puede soportar sin dolor. La administración además debería ser humana.

En todas las cárceles de malhechores hay una enfermería, donde se les dispensan los cuidados necesarios; en Clichy no hay nada que merezca este nombre. Se dirá que allí son raras las enfermedades; sin embargo, varios presos han muerto en aquella cárcel, lo cual

UN TRIUNFO

Debemos regocijarnos por el éxito de la campaña. Toda la prensa local, sin excepción de matiz político, ha venido desde hace días protestando del escandaloso abuso que se hacía de enviar á Argelia, aguijoneados por la codicia del cambio, cuanta plata acuñada podía acarpararse...

La queja de la prensa, centinela avanzado y puesto al acecho siempre de los enemigos de la patria, es decir de los que la hieren con las armas y de los que la matan con la especulación poniéndola un dogal al cuello, la prensa, decimos, dió la voz de alerta, y este grito, naturalmente, ha repercutido en los centros donde se podía poner coto al abuso y freno á la codicia del que discurre desdichadamente mal, del que evoca á toda hora la santísima libertad para hacer lo que le dá la gana de su dinero y traficar con él allí donde encuentre el provecho y la ganancia...

Hoy ya no se embarca plata acuñada para Argelia, á no ser velada y encubierta por el fraude, gracias al clamor sentido y á la protesta enérgica de la prensa local, que ha expuesto claramente los peligros que el agio acarrea y excitado el celo de los que podían con estruendo y de golpe, cerrar la puerta á tan ilícito negocio.

Véase si no cuanto sobre este punto escribe La Opinión ayer:

«Otros periódicos comentaron asimismo el proceder de los que en las actuales circunstancias atienden más á su lucro que á los deberes dictados por el patriotismo.»

Como era natural, desde los primeros momentos el digno director de esta Sucursal del Banco, hábilmente secundado por el personal administrativo de Hacienda, han tomado cartas en el asunto, llegando á conseguir poner un dique al egoísmo de los especuladores, con la adopción de las medidas convenientes para atacar tal abuso.»

Nos parece la medida muy bien, arreglada á justicia y conforme la forjó nuestro deseo, que palpita al unísono del sentimiento público, tan excitado cuando se trata de defender la salud de la patria y de quitar á su paso estorbos, cuando como hoy marcha á la guerra, confiada en su justicia y llena de ardimiento para hacer morder el polvo á quien la insulta, fiado en su poderío y aportando por sola razón la fuerza.

Bueno es que tengamos solo un enemigo con la visera levantada, pero protestamos de los enemigos encubiertos, el comercio cosmopolita, que según su filosofía, ni tiene patria, ni rey ni Roque.

El comercio español debe ser como el soldado español; el uno da su sangre por la patria,

el otro ¿qué menos ha de hacer que no conspirar contra su crédito?

RUMORES DE CRISIS

Con motivo de las declaraciones que hizo ayer en el Congreso el Sr. Puigcerver, contrarias al impuesto á la Deuda, en armonía con las que el día anterior había hecho también contestando al Sr. Salmerón, los periódicos dicen que como estas ideas están en oposición con las que profesa el señor Gamazo sobre el propio asunto, probablemente se producirá una crisis el día menos pensado.

He aquí lo que sobre este particular escribe El Liberal:

«No solamente no se establecerá el impuesto á la Deuda mientras el Sr. Puigcerver sea ministro, sino que al solo anuncio de que se impondrá ese impuesto, atribuyó ayer dicho ministro la depreciación de los valores públicos y el alza de los cambios.»

El aplauso con que sus palabras fueron acogidas por una parte de la mayoría, y los vivos comentarios que hicieron luego en los pasillos de la Cámara los amigos del Sr. Gamazo, prueban bien que la situación es insostenible entre ambos consejeros responsables.»

Por su parte, El Imparcial expresa estas impresiones:

«Al discutirse los ingresos, el Sr. Romero Robledo ó los republicanos plantearán el problema, bien por otro procedimiento, y el Gobierno no tendrá otro remedio que deliberar sobre el asunto y tomar un acuerdo.»

Si el criterio del Sr. Puigcerver prevalece, aparecerá vencido el Sr. Gamazo, y es probable que no se resigne á este nuevo sacrificio.

Si prevalece la opinión del ministro de Fomento, el Sr. Puigcerver no puede continuar en el Gobierno.

Como se vé, el temor de que la crisis surja no es infundado, y los tiempos no son los más á propósito para que á cada momento se ande cambiando de Gobiernos ni para que éstos carezcan de unidad y se hallen trabajados por discordias interiores.»

Realmente las circunstancias son poco á propósito para crisis y de ahí que deba esperarse que se conjure, por el esfuerzo y la concordia de todos.

(De El Correo).

ECOS POLITICOS

Pregunta misteriosa: Con el epígrafe «¿Qué pasa?» publica ayer El Gradador el siguiente suelto:

«¿Qué ocurre en el Colegio de abogados? ¿Qué se pide? ¿Podía saberse si es que en ello alguien no tiene inconveniente? Se sabrá, de seguro, y pronto.»

Pues entonces esperemos confiados y tranquilos.

Quiérase Dios que no sea algo de trascendencia.

Porque ¿qué es lo que puede ocurrir en el Colegio de abogados?

La discusión de algún pleito.

Ayer nos leyó como de costumbre La Unión

Democrática y nos señala en lo que dijimos referente á los republicanos factura A y marca B, algunas inexactitudes, lo cual no tiene nada de particular, ya que sus relaciones tienen algo de los problemas que no se pueden resolver.

Dice que entre la Junta central del partido republicano progresista y La Unión Democrática no existe ninguna divergencia, cosa que celebramos mucho, manifestándole de paso que nos ha quitado un gran peso de encima, pues firmemente creíamos que entre La Unión y la Junta central pasaba algo gordo, y es todo lo contrario; existen, según confesión del colega, la armonía con la y la más cordial inteligencia.

Y nos pregunta La Unión así como asombrado:

«¿Cómo ignora estas cosas EL LIBERAL?» Ahí verá el colega; cosas que se le pasan á uno, descuidos inexplicables, desabercibimientos ó desapercibimientos, valga la frase, que mortifican, como lo estamos nosotros, que veníamos obligados á saber que La Unión y la Junta central del partido republicano progresista, estaban en buena armonía y lo ignorábamos.

Otra inconveniencia cometimos que esperamos que nos la perdone La Unión Democrática, y es haber dicho que La Unión había sufrido amargas decepciones por única recompensa obtenida á los trabajos que había hecho tantos años en pró de la república.

Nuestro colega nos da las gracias por esta lanza esgrimida en su favor, y pone en nuestro conocimiento que de la Junta Central y del jefe del partido, doctor Esquerdo, no ha recibido ningún desengaño, sino de otros.

Pues á esos otros nos referíamos nosotros, porque nos constaba que La Unión continuaba mercediendo la confianza del doctor Esquerdo, con quien le hemos visto estos días poco menos que del brazo, departiendo amigable y cariñosamente con él.

Y lo que se ve no se puede negar.

Pues sí, estimado colega, nos referíamos á esos otros, pero dice La Unión, «Sobre esto ni una palabra más», y nosotros, respetando su dolor, callamos.

Luego pasa á otro infundio y dice, que en contra de lo que nosotros habíamos afirmado La Unión no quería la república precedida de una dictadura militar, pero que si viniera así, la aceptaría y la defendería.

Lo creemos, no es menester que jure nuestro colega.

El que tiene ganas de comer no repara en el plato, basta con que en un tiesto le pongan la comida para llevársela á la boca sin melindres.

El símil no tiene nada que ver con las nobles aspiraciones de La Unión, que cree firmemente que la república habría de hacer la felicidad de la patria, por la que tantos años trabajó desinteresadamente.

Esto nos consta, porque de algo había de servirnos tratarle, para dar fé de sus sentimientos.

Por último dice La Unión: «La república de 1873 valió algo más que la monarquía actual, y en su tiempo se supo hacer el gobierno respetar dentro y fuera de España.» Ya quisiera EL LIBERAL que sus amigos y correligionarios rayasen á la altura de los republicanos de aquella fecha.»

Vaya usted á convencer á un protestante, de que es cierta la comunión de los Santos.

En ese punto, es decir, en lo de que la república de 1873, valió algo más que la monarquía actual, no estamos conformes.

Ni La Unión tampoco, porque sus hombres en 1873, desde la barrera gritaban:

¡Caballos, caballos!

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS

La expedición á Cuba

Washington 24.—Conforme sospechaba, los noticiones que circulaban ayer de una próxima expedición grande á Cuba han resultado falsos.

Se vuelve á afirmar que no habrá expedición hasta después de haber sido derrotada la escuadra española.

Todos los síntomas son de que no la habrá en mucho tiempo, y que se tardará bastante en organizar los 100.000 hombres pedidos por el generalísimo Miles.

Este ha dicho hoy á varios periodistas que, llegado el caso de que los Estados Unidos pongan su mano sobre Cuba, lo harán juiciosamente para no derrochar vidas.

El Gobierno se propone que en la campaña terrestre las tropas no sufran riesgos innecesarios.

La expedición á Filipinas

Washington 24.—El transporte con soldados para Filipinas y el barco de guerra Charleston, que debía acompañarle, tampoco han salido hoy de San Francisco.

Se carece de transportes para la segunda expedición.

Se han ofrecido 12 barcos ingleses pidiendo el privilegio de matricularse en los Estados Unidos.

La ley lo prohíbe. El Gobierno, obligado por la necesidad de barcos, aceptará lo que proponen los ingleses, pidiendo autorización al efecto al Congreso.

El Gobierno prepara un arancel provisional aplicable á Filipinas sobre derechos de importación y exportación mucho más bajos que los españoles, proponiéndose fomentar así el comercio extranjero en aquel Archipiélago y crear intereses y simpatías.

Preparando hospitales

New York 24.—New York Journal inserta un despacho fechado en Keyserk, que ha producido mucha sensación.

Dícese en él que los hospitales de las poblaciones de la costa norte-americana, han recibido una orden disponiendo que con urgencia preparen camas, médicos y botiquines con curas antisépticas, para que puedan ser bien atendidos los heridos que lleguen en estos días.

Hace suponer la noticia que se intenta realizar una operación importante y que no se duda ha de costar muchos hombres.

La impaciencia y la intranquilidad se reflejan en todas partes.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Juan I.

Santo de mañana.—San German.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto; salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

prueba que es posible caer enfermo. Los acreedores están interesados en la salud de su prenda, y una vez que la ley nos rinde el servicio de secuestrarla, deber es de la administración, aunque sólo sea bajo este punto de vista, el no dejarla perecer.

Yo había pasado casi veinticuatro horas en Clichy, sin que nadie hubiese ido á verme, y tanta tardanza por parte de Malvina me admiraba. No acusaba á su corazón; pero temía alguna nueva catástrofe. Mi cerebro trastornado con tantas agitaciones, hallábase acometido por las más sombrías ideas. Sólo en mi celdilla, con los oídos apoyados sobre la mesa y la cabeza entre las manos, dejábame llevar de una profunda desesperación, cuando me despertó cierto ruido. Era ella, mi mujer, la cual se echó á mi cuello con los ojos inundados de lágrimas.

—¡Jerónimo mío! exclamó por último, ya estoy contigo; no es poca suerte. Esos cancerberos son malos: orel nunca acabar. Deja que te abrae otra vez, maridito mío, añadió volviéndose á echar en mis brazos. Verdaderamente he oído morir doscientas cincuenta veces desde ayer. He llorado á mares. ¡Tú aquí! ¡Dios mío! ¡si el pobre tío viviera!

Y al decir esto sollozaba de una manera entrecortada, abrazándome y enjugándose los ojos.

—¡Sí, Malvina, mira á lo que he venido á parar, á Clichy! La lección es dura; se acabaron los amigos, se acabó todo.

—¡Y tu mujer también, Jerónimo! ¿Por qué olvidas

á tu mujer? No vayas á pensar mal de mí, querido mío: ayer vine dos veces, pero me dieron con la puerta en la cara. Volví tres horas después, y tampoco me dejaron entrar. Pero no es eso todo: para venir aquí se necesita un permiso de la policía, calle de Jerusalén, en el fondo de un patio, donde hay un señor tieso como un clavo. Fui por la tarde, pero aquel señor había salido para ir á comer con su señora esposa. Según parece, ese individuo tiene mujer. Volví esta mañana; ¡otra que tall había una legua de gente, querido mío, como en la puerta de San Martín; seguramente la cárcel no se ha hecho para encerrar paja. Por último, el respetable empleado me despachó mi negocio. No puedes formar idea de su arrogancia.

—¡Pobrecita mía, cuántos disgustos te causó!

—¿Crees que no hay más que eso? En dos tirones me traje aquí un coche por tres francos desempedrando la calle; era un cochero escogido. Presento mi permiso y me dirijo hacia la puerta de las prisiones. ¡Que si quieres!—¡Señora! me dicen, ¡señora!—¿Qué hay? respondí. Voy á ver á mi marido, con permiso de la autoridad. ¿No conocéis la firma de vuestros jefes?—Sí, señora, pero falta una formalidad; habreis de pasar al despacho.—Está bien, repliqué; pero conculuid pronto.

—¿Habrás visto una vejación igual?

—No te lo he dicho todo. Entro, y veo venir hacia mí una mujer que me pasa las manos por encima del cuerpo, debajo del chal, en fin, por todas partes. ¿Has visto un horror igual? Se me creía contrabandista.

FILIPINAS

Ofrecimiento de cabecillas

Mucho se acentuaron anoche los rumores que venían circulando, referentes á la situación de Filipinas.

Decíase que estaba ya de una manera plenamente confirmada la actitud de los tagalos, favorable á las armas españolas.

Y se añadía que se hallaban decididos los insurrectos, en su mayor parte, á luchar contra los norteamericanos.

Estos rumores no carecían de fundamento. El señor ministro de la Guerra recibió ayer, en efecto, un telegrama del general Agustí participando que casi todos los cabecillas de la insurrección tagala que habían vuelto á Filipinas después del bombardeo de Cavite, se le han presentado.

Misiones religiosas

Londres 24.—Telegramas de Hong-Kong, con referencia á noticias últimamente llegadas de Manila, consiguan que las últimas propagandas organizadas entre los indios por las misiones religiosas españolas, de acuerdo con el gobernador general Sr. Agustí, van dando resultados prácticos y que puede considerarse que han cesado las divisiones que existían entre los tagalos, y todos ellos están dispuestos á combatir bajo la bandera española contra la invasión de los yankees.

Noticia inexacta

Un despacho de Nueva-York consigna la falsa noticia publicada por *The Evening Post* de que el Sr. León y Castillo gestiona la alianza de España y Francia mediante la cesión á este país de las islas Filipinas.

La versión es completamente inexacta en lo referente á la cesión de territorio.

Noticias de Manila

Hong-Kong 24.—El crucero japonés *Akizushima* ha llegado hoy de Manila y trae noticias de origen yankee que deben ponerse en cuarentena, porque parecen inspiradas en la más viva simpatía hacia el almirante Dewey.

Los tripulantes del *Akizushima* dicen que Dewey ha dictado disposiciones para normalizar la vida en Cavite, dando permiso á los negociantes ingleses y alemanes que quieran trasladarse á dicho punto para reanudar sus operaciones mercantiles.

Al efecto, ha puesto á disposición de ellos varios edificios, respondiéndoles del orden dentro del recinto murado de Cavite.

Añaden los viajeros de referencia que en Manila la carestía de viveres es muy grande y que han ocurrido incidentes desagradables entre los voluntarios españoles.

Esta noticia no debe ser cierta, porque el vapor alemán *Bardoh*, llegado anteaer, trajo informes, según los que el entusiasmo de la población española de Manila era cada día mayor.

GIBRALTAR

En Gibraltar se ha recibido un telegrama participando que Mr. Goschen, primer lord del Almirantazgo (ministro de Marina), se ha embarcado en Londres para visitar dicha plaza, en compañía del hijo del ministro de las Colonias Mr. Chamberlain.

El pretexto oficial de ese viaje es inspeccionar las nuevas obras del puerto de Gibraltar; pero se cree que además examinará las fortificaciones y demás elementos de defensa de dicha plaza.

De aquí la sensación que en los círculos diplomáticos ha producido la noticia de esa excursión.

Ayer, con motivo de celebrarse el cumpleaños de la Reina Victoria, se verificó en Puerta de Tierra una revista militar, en la que formaron 5.000 hombres.

Contra lo que sucedía en años anteriores, no ha asistido el comandante general español del campo de Gibraltar con su escolta, hecho que ha dado ocasión á bastantes comentarios.

Los buques surtos en la bahía empavesaron, apareciendo entre las banderas muchas españolas y ninguna norteamericana.

Una "interview," con Castelar

En *La Tribuna*, de Roma, hallamos una "interview" celebrada por el corresponsal del diario italiano con el Sr. Castelar.

El eminente orador republicano expuso juicios optimistas acerca de la guerra, manifestando que, á no ser por el desastre de Cavite, la situación de España no sería desfavorable.

—¿Qué opina usted—le preguntó el corresponsal—de la violencia con que los señores Salmerón y Mella han atacado á la dinastía?

—Responderé con Hamlet: Palabras, palabras y palabras! Si empezase á hablar de Salmerón no acabaría. Pero, en fin, sepa usted que Sal-

merón es tan convincente cuando quiere demostrar la bondad de las instituciones republicanas, que cada vez que abre la boca tiene la rara habilidad de retrasar por un par de años al menos la proclamación de la República. En cuanto á Mella, está pendiente del aparato telefónico pseudo patriótico de que se sirve D. Carlos para comunicar á sus secuaces sus periódicas instrucciones, basadas siempre en la fórmula «quiero y no puedo».

ECOS LOCALES

El señor gobernador civil de la provincia, D. Luis Felipe García Marchante, ha dispuesto el ingreso en el Hospital provincial, de los presuntos dementes Ambrosio de Mena y Josefa Parodi Salieta.

El peón caminero de la carretera provincial de Oliva á Pego, Pascual Riera Mengual, ha presentado la dimisión de su cargo por haber sido nombrado peón caminero de las carreteras del Estado.

El señor presidente del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante ha solicitado competencia con el juez de primera instancia de esta capital, en un juicio sobre reclamación de perjuicios sobre uso indebido de aguas.

El alcalde de Penáguila ha remitido á este Gobierno civil para su aprobación, el expediente oportuno para la construcción de un cementerio en aquella villa.

A 25 céntimos se vendía ayer el kilo de patatas de la plaza Mercado, levantando la especulación de los vendedores grandes protestas en el público.

Sin duda se quiere ó se pretende que nuestro Ayuntamiento vuelva otra vez á entablar sobre este artículo otra tabla reguladora.

Se ha autorizado por Real orden á los Ayuntamientos de los pueblos de Jacarilla, Alfafara, Sagra, Gayanes, Torreveja y Santapola, para que puedan crear arbitrios extraordinarios á fin de nivelar sus presupuestos.

Señal de buen tiempo. Los dueños de los balnearios de la playa del Postiguet, han pedido el oportuno permiso para construirlos y reformar los que existen instalados.

Este es el mejor barómetro de que llega el verano.

Ayer se fijaron en las esquinas los carteles anunciando la corrida de toros del domingo, en la que actuarán de matadores el *Punterel chico*, de Valencia, y el *Templaito*, de Alicante.

Entra la época de las diversiones, porque tenemos entendido que la empresa repetirá la suerte, si le sale bien.

Un periódico de Madrid, de ayer, da la noticia de que salió un tren militar para Getafe, el cual conducía para Alicante 500 soldados.

El laboratorio municipal analizó ayer una muestra de pan que le había remitido el señor comisario de Guerra, así como unas harinas que la Comisión de Mercados le envió con el mismo objeto y en vista de varias quejas y denuncias que le habían hecho algunos vecinos.

La Diputación provincial ingresó ayer en la Sucursal del Banco de España 5.000 pesetas, que había ofrecido por el palco de la corrida celebrada en Madrid, á favor de la suscripción nacional.

Ha sido autorizado D. Emilio Herault para colocar la tubería de las aguas de Sax, en la carretera de empalme de Silla á Alicante y Alicante-Ocaña, cuyo permiso tenía previamente solicitado del Gobierno.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Ciudad-Real, el oficial primero de esta provincia, D. Manuel Pérez, á quien felicitamos por su ascenso.

Ha sido dado de alta el recluso en el manicomio de Elda Pedro Agulló Boix.

El organismo humano se encuentra hoy, á causa de las dificultades de la vida, en tal estado de tensión y neurosis, que forzosamente necesita de reconstituyentes energicos, y entre ellos viene en primera línea el *Vino de Dussart*, que es un agradable vino de postre.

Los Doctores D. Carlos Dávila, Médico Director del Hospital Civil de Málaga, D. Juan Rosado Fernández y D. Joaquin Campos Perca, Médicos por oposición del mismo Hospital, hablando de la Emulsión Marfil al Guayacol, dicen: Conocida su composición no es de extrañar nos haya dado admirables resultados

en la tuberculosis y todos los estados catarrales crónicos del aparato respiratorio.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

ALERTA CON LAS FALSIFICACIONES

Se encuentran hoy día en el mercado muchas preparaciones para remediar males físicos, pero ninguna preparación en el mundo tiene recomendaciones tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.

Esta preparación ha sido recomendada y recetada por los Centros médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han logrado introducirse en los hogares domésticos.

Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que á menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde hay pérdidas de carnes y fuerza, la Emulsión Scott se receta para reavivar los órganos vitales y comunicar nuevo vigor á todo el organismo. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del Dr. D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla.

D. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad.

CERTIFICA: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofulismo, raquitia, clorosis, miseria fisiológica, con preferencia al aceite de hígado de bacalao y sus similares, por lo que hace público testimonio de que entre todos los específicos conocidos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y buenos efectos obtenidos.

Y para que conste, firmo el presente en Sevilla á 4 de Febrero de 1896.—Dr. MANUEL PANIZO.

Ningún medicamento es tan eficaz para curar los catarrs crónicos y recientes como las

Pastillas Balsámicas

del doctor Soler y Sánchez.

Estas pastillas llevan más de 50 años de existencia, y su bondad es reconocida por todo el mundo. No llevan calmantes energicos como algunas otras que toda su eficacia estriba en esto.

Nuestras pastillas no tienen en su composición más que bálsamo de tolu perfectamente purificado.

Su precio es 2 reales en la farmacia de su autor, doctor Soler y Sánchez, plaza de San Cristóbal, 12, Alicante, teléfono número 28.—7.

SECCIÓN COMERCIAL

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. . . . .	82'50
Londre chéque. . . . .	46'08
4 por 100 Interior. . . . .	47'10
Id. Exterior. . . . .	60'00
Amortizable. . . . .	59'50
Cubas 1886. . . . .	59'90
Id. 1890. . . . .	48'80
Banco de España. . . . .	318'00
Tabacos. . . . .	198 00
Obligaciones Tesoro. . . . .	101'15
Idem Aduanas. . . . .	74'50

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 25 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

AVISO

El capitán del Bark noruego *Christine Edela* no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia estarán constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS  
Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

CINEMATÓGRAFO LUMIERE (plaza del Teatro).—Grandes exhibiciones todas las noches.

Entrada general 15 céntimos.—Sillas de preferencia 25 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Conducta de las potencias

Madrid 26, 10 n.

El periódico londonense "The Daily Mail," publica un despacho telegráfico fechado en Roma, en el cual se dice que España ha pedido á las potencias protestaran del bloqueo de la isla de Cuba.

Añade el citado telegrama que las potencias se han negado á acceder á tan justa petición de España.

Bolsa, 47'50.—Cambio, 76'00.

Acuerdo importante

Madrid 26, 11'45 n.

Se asegura que en el Consejo celebrado hoy se ha tomado el acuerdo de enviar á las potencias una comunicación en la que enérgicamente se proteste ante las naciones, acerca de los medios y del modo de bombardear los norteamericanos.

También en la protesta se incluirá el pirático acto realizado en Guantánamo por los buques yankees que amparándose en el pabellón de España pretendieron penetrar en el canal.

Añadiráse también el vandálico hecho de cortar los cables internacionales, acto que tan enormes perjuicios causa al mundo entero.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscritos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ADVERTENCIA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los últimos telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte.

Ignoramos la causa.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

**DIGESTIVO CLIN**  
A base de Pepsina y Pancreatina  
**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**  
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHÉY-GAYLUS**  
que contienen Copaiha, Cubeba y Sándalo.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**NEURALGIAS**  
Píldoras del Dr. MOUSSETTE  
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**COLORES PALEOS**  
**GRAGEAS DE HIERRO RABUTEAU**  
El mejor Ferruginoso conocido.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido reconstituido con extracto de las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el rauma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU**  
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.  
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el **ESTÓMAGO ARTIFICIAL**  
(Ópulos del Dr. SUITE), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Oaje, 750, Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid. Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.  
De venta en las principales farmacias.—Depósito: en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

**ESQUELAS**  
de defunción y de funeral  
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

**RUBINAT-LORACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. E pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores freds) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías.  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Lorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

**LA CASA**  
**MATIAS LOPEZ**  
MADRID-ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozaron en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: MONTERA, 25

**VINO Y JARABE de QUINA y HIERRO**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados, en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinina de Pelletier.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID-ESCORIAL  
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.  
De venta en todas las principales confiterías de esta  
Depósito Central: Montera, 25

**NO MAS VELLO**  
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH  
DEPILATORIO  
NO IRRITA EL CUTIS  
EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZ  
PRECIO 2.50 Ptas BOTE  
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS  
y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona  
ESPECIAL REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTES PAGO 3 PTAS.

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales:  
**Vichy-Hopital (estómago)**  
**Vichy-Grande-Grille (hígado)**  
**Vichy-Celestins (vias urinarias)**  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAU**  
Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarrhos rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.  
Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padeceis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA** único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1  
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos